

传统企业的互联网组织结构变革

需求，能够更好的把处于不同地理环境下的消费者集聚在企业周围。

2、信息化改变了企业内部信息流动的层级方式

信息技术的发展促进了企业内部信息传递方式的改变，从而促进企业组织管理方式的变革。首先，传统的组织方式要求信息传递严格按照等级结构进行，自上而下的指示和命令与自下而上的汇报与请示是不断往复进行的，这也反映了传统组织方式对加强企业统一指挥和领导的要求。但这种方式也存在着很大的时间浪费和信息失真，与现代商业环境下要求及时反馈和满足消费者需求的趋势存在越来越大的落差。而信息技术的发展能够确保企业各级的人员都能获得及时、准确的信息来帮助他们做出正确的决策，并且面对市场情况错综复杂、瞬息万变的环境，企业也迫切需要通过分散决策来建立快速的响应机制，以便更好的应对消费者需求。其次，由于信息技术能够使企业各级人员都能平等的获取各类信息，并保证企业最基层的信息能够顺畅的送达企业高层，因此处于传统信息中间节点的中层管理者将逐渐失去作用，其信息传递和监督的任务将逐步交由信息系统来完成，这都将促进企业结构趋于扁平化，并能更好的发挥下级人员的创造力和积极性，也有利于更好应对市场变化。

信息技术对传统组织模式的影响

1、信息化条件下要求企业更快的满足消费者需求

由于信息技术的广泛应用，消费者的需求能够越来越直接的与企业之间产生互动联系，消费者在交易中的主动权正在形成。消费者越来越重视自己的个性化需求，要求企业满足自己的喜好，甚至消费者还会主动深入企业生产组织的各阶段活动中，形成各种虚拟社区，引导个性化商品和服务的形成。消费者也不再满足于传统的生产制造、营销推广模式，不再满足于被动的接收商品和服务，而是会越来越强烈的要求企业在他们指定的时间和地点提供符合要求的商品和服务。

这些消费者需求和要求的形成，对传统企业来说是个很大的观念转变，生产和服务的过程已不再是按部就班的严格按照既有的时间和地点来进行，而是要不断的适应消费者的需求来构造组织结构本身。通过综合采用各种信息技术手段来设计新型的组织结构，就更好更快的适应消费者

渐减弱。而且企业管理层级的减少也有助于增强企业及时应对市场需求的能力，也有助于帮助企业各级人员更加直接的面对市场，充分调动各级人员的工作活力，增强组织的灵活性和柔韧性。

2、组织结构的网络化

利用信息技术，企业员工可以与工作设备紧密的联系在一起，即使处于不同的部门、不同的地点，也能很好的相互配合完成任务。通过由信息化系统构建的组织网络，企业员工之间能够建立横向联系，及时、有效的传递各种信息，增进彼此之间的了解，提高学习能力，并能提高部门之间的协同能力，合力解决复杂的工作内容。并且，借助信息网络，企业也不需要自己拥有完善的场地和设备，而是可以选择和利用外部资源来完成产品和服务的实现过程，并在这个合作过程中，通过与其他企业建立日益密切的联系，形成企业间的合作伙伴、企业联盟等网络化组织，促使企业原有经营模式的转变。

3、组织结构的无边界化

在网络经济时代，信息化条件支撑下的组织结构不是表现为一种刚性的系统，而是越来越呈现出无边界的特性。首先，企业的管理者不会通过僵化的组织管理模式去有意地划分人员、任务、地点等界限，而是将精力集中在如何整合这些要素，以尽快地将信息、人员和行动落实到最需要的地方。“无边界化”并不是说企业就不需要边界了，而是不需要“僵硬”的边界，不需要人员都在固定的时间、固定的场合从事固定的工作任务。无边界化可以使企业拥有灵活的组织边界，以柔性组织模式替代刚性模式，实现人员的灵活办公、分散办公。其次，大多数企业具有的资源和能力条件并不是充足和有竞争力的，要想在网络经济条件下取得竞争优势，必须要借助外部企业的力量。在保留本企业最核心、最关键、最有优势地位的资源能力后，其他的部分可以通过借助外力进行弥补并进而逐渐

弱化企业间的组织边界，实现资源整合和信息互通，共同合力应对市场变化。

网络化组织建设的保障机制

1、流程重组

流程重组是在打破原有部门界限、职能分工的基础上，对企业业务流程彻底再设计的跨职能创新过程。借助信息技术，流程重组能够改变传统企业职能管理机构重叠、中间层次多、信息传递滞后的弊端，并围绕关键目标的实现和增强核心竞争力的要求来重新设计业务流程，从而达到缩短流程周期、节约运营成本的目的。

在企业流程重组的过程中，应采取扁平化管理结构模式，利用信息化手段减少中间层级，将工作任务委托至企业内最低层级员工，充分调动基层员工的积极性，实现决策的及时性和准确性。并且，工作流程应围绕工作目标的实现进行整体设计，以完成消费者需求为导向，而不能受限于部门职能的束缚，要以过程管理代替职能管理，实现企业内部信息的自由流通。

2、团队建设

工作小组是信息化技术条件下企业组织的基本形式，每个小组成员拥有优势互补的不同技能，拥有完成任务所必需的权限和资源，为整个生产过程提供服务。在这种组织模式下，部门间的壁垒和隔阂将被减弱或消除，信息的流动是基于任务导向而不是严格按照等级和部门职能进行流动，这能大大减少时间损耗和信息失真，能够更好的响应消费的需求，提高客户满意度。而且，团队成员被授予充分的权限，既能提高团队士气，又能激励小组成员不断提升工作技能。

在工作小组模式下，小组成员充分共享信息，平等协作，相互配合完成工作任务，这也能减少传统的部门职能分隔情况下的管理费用和管理成本，减少无效劳动，为企业赢得竞争优势。

加持 21 传媒 阿里欲造马透社？

若能预知阿里要加持 21，刘洲伟或许不会发出那段曾震动传媒圈的微博吧。

据报道，阿里牵头财团斥 5 亿元投资国内财经媒体 21 传媒，阿里或将占增资扩股后股权的 20%。除了阿里之外，还有中国建材和两家小企业参与此次投资。作为 21 创始人，刘洲伟于去年 8 月间宣布辞职创业，方向是所谓“新媒体”。当时恰逢贝索斯收购《华盛顿邮报》，哀鸿一片的全球传媒业似乎又看到了希望。

其实资本大鳄染指传统媒体并非海外独有，复星郭广昌投资了一批传媒企业，首富王健林正是《华夏时报》背后的那棵大树。可似乎这些故事都被人们忽略了，直到阿里今日出手。没错，正如贝索斯代表着亚马逊、他入主《华盛顿邮报》象征着互联网对传媒的征服与再造一样，马云入股 21，启动的应当不是土豪包养模式。

近一年来，阿里马云在文化传媒领域动作频频。资本层面而言，阿里先是控股文化中国，紧接着又传出了马云投资华数传媒，拿下其 20% 的股份的消息。产品层面而言，阿里携华数传媒推出了电视盒子，与创维合推互联网电视，自己又推出了影视众筹平台“娱乐宝”。最近的消息是：6 月 10 日，SMG 旗下东方卫视中心对外宣布，将与阿里巴巴集团展开多个层面的合作，合作内容将在技术及硬件开发、游戏开发、天猫东方卫视旗舰店、版权内容以及节目融资等领域全面铺开。再联想到马云通过资本运作搞到手里的几张牌：新浪微博、优酷土豆以及 UC，一个庞大的互联网文化传媒生态圈已然隐约在目。

有了已经被更名为阿里巴巴影业集团的文化中国，阿里有了影视制作的班底。借助于阿里系各支流所累积的大数据，便可在影视市场大肆推行类似“纸牌屋”的 C2B 模式。而“娱乐宝”则能改变融资规则，把阿里影业的项目包装成互联网众筹或理财产品。优土、华数，又给了阿里影业在院线之外的多屏空间。而与东方卫视传统电视台的合作，流量优势和内容优势被混搭起来，阿里的影视产品亦有了一线卫视的渠道。而今，又把手插进了传统纸媒的江湖里。

聪明如马云，一定知道靠捣鼓报纸杂志是挣不到大钱的。何况它所炮制的“码上淘”已经可以令多数纸媒总编辑趋之若鹜，壮大以后甚至可能扼住全国平面媒体的广告营收命脉。入股 21 传媒，一定还有其它念想和机缘的。盘算盘算，最靠谱的应是如下两方面。

其一是马云乐于占领舆论制高点，而 21 传媒则急于找靠山。21 传媒虽然创设时间不算太久，但在国内专业财经媒体序列当中卡位靠前，内容优势较为突出。不过，其经营正面临越来越大的困难是不争的事实。3 月间财经媒体人朋友圈中一篇题为“水皮《华夏时报》年会讲话”的文章遭疯转。文中水皮便不无揶揄的说道：“华夏时报”等营收 388 亿，什么概念呢，相当于《21 世纪经济报道》+《第一财经日报》+《每日经济新闻》他们营收的总和。背靠大树好乘凉，水皮能在万达集团的庇护下“逆生长”，为何 21 传媒就不可以傍着阿里过小富即安的好日子呢？恰恰马云还是一个深谙舆论场力道的造势大师，阿里又是中国互联网界的公关国家队。参股财经报道见长的 21 传媒，近则可为阿里赴美上市营造良好的国内舆论氛围，远则可巩固阿里系在全国人民眼中的正面形象，花的钱是买 UC 的零头都不到，何乐而不为？

其二是给阿里文化传媒生态圈提供一种新的可能，也给苦逼中的传统媒体供应些许正能量。此前阿里在文化传媒领域的举动偏重于打造多屏通道，侧重影视娱乐，而 21 传媒可以制造的想象力是类似于彭博社、路透社的，是权威、即时、准确和严肃的。倘若我们把较早前马云入股恒生电子与此番进驻 21 传媒联系起来，就不难脑补出这样一番场面：阿里系既是全国领先的金融软件和网络服务供货商，占据了金融行业的数据源头；又是国内知名的金融咨询和财经资讯提供商，是投资者和资本市场之间的信息纽带。绝对堪称“马透社”。而 21 传媒所能得到的，则是从垂死挣扎到涅槃重生的机会。阿里入主之后，长期的方向，或许正是将 21 做成其资讯和数据的节点，而非仅仅是内容传播平台。

当然了，屌丝不懂土豪心事。阿里参股 21，外界咸吃萝卜淡操心的说三道四人声鼎沸，也许在马云看来压根儿就不是个事。5 个亿而已，还是和央企中国建材和其他小伙伴凑份子的，算个啥呢？我不是为了什么，我就是爱买！

(新浪博客)

各地房价假摔为了倒逼政府救市

朱大鸣

最近一段时间，由于楼市内在压力很大，很多地方存在着放松调控政策的冲动。据悉，沈阳在松绑调控政策一日后，就被取消。至少有 15 个城市有松绑调控政策的内在冲动：上海易居房地产研究院 6 月 10 日发布的《5 月份新建商品住宅库存报告》显示，在监测的全国 35 个重点城市中，温州、济宁、西安、福州、常州、杭州、沈阳、青岛等 15 个城市存销比超过 20 个月，也就是说，这些城市的新建商品住宅要卖至少 20 个月才能卖完。

为什么各地要放松调控政策，难道传说的中国楼市拐点正在逼近？这是摆在高层以及市场参与者面前的重要问题。

地方政府放松调控政策的冲动，从内在动力来说是因为土地财政依赖症，从客观角度来说，房地产产业事实上是各地经济发展重要火车头。在经历了短暂的疯狂之后，楼市动力显然已经不足。各方对于房地产产业又爱又恨，爱之是因为其影响力已经远远超过了这个行业，恨之是因为当前房价已经高的离谱，北京很多找到不错工作的白领，面对着动辄 5 万一平方米的房价，就算是啃老三代都难以买房，很多



人不得不跑到河北去买房，不仅浪费金钱，还耗费了大量的时间。中产阶层是一个城市发展的重要动力源泉，他们居无所居各地是毫无疑问有着重大责任。

房价涨到今日，已经成为悬在中国经济发展头上的重要炸弹，随时都有爆炸的可能。过去十几年，中国房价上演了一骑绝尘的传奇故事，这个故事掩盖了货币超发的痕迹，同时也让社会财富分配更加畸形。无论从经济效率还是从经济公平角度而言，当前中国房地产市场都已经严重变形。

但保持一定经济“增长”速度的要求却一直要求中国房地产保持着亢奋状态，就算是正常增长，还是会出当前所谓的“低迷”的呼声。可以毫不客气地说，很多地方房价“下跌”，基本上可以判定为“假摔”。很多购房者声称，他们所看到楼盘没有任何降价的迹象，而一部分所谓的打折与降价，是与促销密切相关。房地产之所以爱演假摔，目的是倒逼政策层面一要放水印钞票，二要放开限购来吸引投机性需求。很多地方名义上说鼓励首套住房，抑制投机性需求，但实际上投机性需求总是从这个暗道里将刚性需求挤走。一些地方为了倒逼政策层出台救市政策，各种表演已经演得很低级水平了。

有报告显示，截至 2014 年 3 月，城镇地区住房拥有率已上升至 89.2%，城镇家庭拥有多套房比例上升至 21.0%，目前国际平均住房拥有率为 60% 左右。中国盖了那么

多钢筋水泥森林，但是，富人拥有多套房，穷人无立足之地，有些炒客坐拥大量的房子让别人无房可住，如果这种现象能够保持在一定限度内，是有利于激励经济增长，然而现在这种现象已经远远超越了底线，社会容忍度已经达到极限。最近很多产业大佬纷纷介入房地产领域，整个房地产从开发到销售，过去十来年从来没有一次像样的调整，已经严重畸形。

如果能够纠正这些畸形，中国房地产产业还能有一个白银十年，但如果不能纠正这些严重的畸形现象，中国房地产就成为一个危险的炸弹，随时都会爆炸，这个经济炸弹足以把整个经济炸的倒退十年。不仅仅是泡沫经济必然要破掉，更关键的是当前房地产现状已经做空了中国制造，压制了中国创新能力，导致了社会经济很大不公正。

我们是看好中国房地产市场的，但我们也同时知道，房地产市场本身也是一个市场，被赋予了太多太重的任务，出现了大到不能倒的局面，甚至连一丁点波动就有那么多冲动去救助，确实让整个房地产市场都不堪重负。从业者、投机者、刚性需求者以及地方政府，都已经感受到房地产沉重的喘息了。

越南欲摆脱对中国经济的依赖能行吗？

邱林

在越南有一句话：天堂太远，中国很近。这有着互相矛盾的两层意思：中国是通向天堂的拦路虎；中国本身就是天堂。对于这两层意思，越南人将两者奇迹般地统一了。

不过，在意识形态对抗逐渐让位于利益博弈的今天，半个世纪前“同志加兄弟”的越中情谊似乎失去了意义。繁荣背后暗战潜藏，自上世纪下半叶南海被勘探出储量惊人的石油和天然气资源后，围绕南海海域和岛屿的主权争议，让这里一跃成为亚洲最具潜在危险的冲突区域之一。

上月，中国“海洋石油 981”号钻井平台在西沙中建岛附近作业时，遭到越南数十艘政府船只的骚扰，并引发了中国海警船队与越南执法船的多次追逐甚至冲撞。与以往双方外交部空口抗议不同，此次事件迅速升级：中国在西沙海域调集数十艘海警船，在海军舰艇的掩护下，对干扰的越南船只进行驱赶。

就在中越矛盾激化的同时，近几天，越

南国会代表、学者、经济专家都提到要减少依附中国经济的方案。如在目前两国紧张局势加剧的情况下，要采取的应对经济措施。越南总理阮晋勇也表示，越南要大力发展国内市场，使进出口市场多样化，开拓和发展新市场，避免过度依赖中国或其他任何经济。

然而，越南要摆脱对中国经济的依赖并非易事。据越南工商部长武辉煌称，目前从中国的进口约 100 亿美元，相当于 2013 年越南出口商品总金额的 99%。其中，越南进口商品的 23% 来自中国。这可以看出，越南正在从中国市场入超（逆差），规模相当大。

由于过分依赖进口，越南对华一直处于严重的贸易逆差。作为越南最大的贸易伙伴，中国是越南最大的原材料进口国和第四大出口市场，可谓是越南的垄断供应商和 VIP 客户。越南还长期从中国进口电力，越南电力集团仅 2012 年就从中国进口了 465 亿度电，接近自己产量的 10%。

对于这些情况，越南人不是不清楚，只

不过是他们采取视而不见的做法。一方面，他们选择与中国对抗，并打算像菲律宾那样，把中国告上国际海洋法庭。另一方面，越南又通过与中国的双边贸易以及旅游开发，享受着中国带给他们的红利。例如 2013 年，中国游客到访越南接近 200 万人次，占游客总数的 25%。而旅游业在 2012 年给越南贡献了 9.4% 的 GDP，总值 128 亿美元。

但越南采取的两手做法，也不知不觉给自己挖了一个巨大的陷阱。越南上月发生的反华骚乱席卷了全国 63 个省中的 22 个，其中很多反越南现行体制的组织和力量参与其中，它们已经开始“项庄舞剑，意在沛公”了，越南的社会稳定遭遇严峻挑战。

值得玩味的是，在与中国的矛盾激化后，越南却想另辟蹊径，摆脱对中国经济的依赖，但能否奏效却是另一回事。美国、德国、俄罗斯、英国、日本等大国的经济都绕不过中国，其程度不同的依赖中国经济。而越南这样的小国想甩掉中国，或许是自不量力。想想看，按越南现有的状况，能找到中国这样大的替补国吗？

如果越南这样耍两手的话，中国也完

全有理由把经贸与政治分开，无需再坚持原先的“怀柔政策”。例如推迟执行中越双方之前达成的一些投资协议；中国人集体抵制赴越南旅游；收紧从越南进口农产品。目前中国是越南第二大贸易伙伴，我们对越实行经济制裁，就是要让越南因为对抗中国而变成希望渺茫的国家。

阮晋勇对中国持强硬态度，可能使他在国内赢得一定的赞誉，但此举同样存在风险。一方面越南的制造业严重依赖于从中国进口原料，有些原料如不进口工厂就无法开工。另一方面，越共中央仍有很强的亲华派，他们觉得冒犯中国得不偿失，同时，对越南与美国日益改善的关系持很深的怀疑态度。

实际上，越南与中国抗衡将会付出巨大的代价。上月越南发生的反华暴乱，中国企业撤出了大部分在越人员，导致大多数中资企业停产，6 万越南人也丢掉了工作。越南本希望通过民众的示威，给正在南海建设钻井平台的中国施压，但没想到的是，越南严重的反华暴乱最后损害了自身的经济利益。

